

LUNDMAN, B.: *Geographische Anthropologie. Rassen und Völker der Erde.* (Gustav Fischer Verlag, Stuttgart, 1967. 228 oldal, 61 térképpel, 63 ábrával, 6 táblázattal és 2 áttekintéssel. Ára: 38,— DM)

Hosszú ideje érzik a hiányát az antropológusok és a rokonszakták képviselői egy rövid, mégis átfogó könyvnek, amely a különböző embercsoportokat bemutatná. LUNDMAN könyve, amelyet a szerző BIASUTTI-ra, „egy geográfiai antropológia megalapítójára” emlékeztetve „*A Föld rasszai és népei*” alcímmel adott ki, úgy látszik, hivatott e hiány pótlására. Előszavában azt írja, hogy könyvének az a célja, hogy áttekintést adjon a geográfiai antropológiáról az utóbbi évezredre vonatkozóan, egészen napjainkig. Ezt egészen sajátos, komplex módon teszi meg, és alig több, mint 200 oldalon.

Előszavában a szerző a problémakör történeti áttekintését vázolja fel, megemlítve, hogy korunkban különösen a Szovjetunióban és Magyarországon jelennek meg e témakörben igen értékes, reális művek.

A könyv első része *általános alapvetés*, amelyben a szerző a főbb antropológiai (morfológiai és fiziológiai) jellegeken keresztül máris sok adatot és számos jellegeloszlási térképet közöl. Igen értékes az alkatról írott fejezet, valamint a rasszok rendszerét tárgyaló rész. A humán-jellegű segédtudományok közül a nyelvészet, a kultúrtörténet és a néprajz néhány idevágó problémáját érinti.

A második rész *Európa népeit* tárgyalja a földrajzi elhelyezkedés és a történeti kialakulás keretében, két nagy csoportban: indoeurópaiak és nem-indoeurópaiak. Itt foglalkozik röviden a magyarság antropológiájának kérdéseivel is. Az antropológiai jellegek mai elterjedését, a ma létező rasszokat és földrajzi elterjedésüket részletes fejezetekben, sok térkép-vázlattal illusztrálva tárgyalja a szerző. Ez a rész egy rendkívül érdekes és értékes fejezettel zárul, amelyben 7 pontban összefoglalva olvashatjuk Európa rasszainak történeti kialakulását.

A könyv harmadik része — az előzőhöz hasonló szellemben — az *Európán kívüli népeket* mutatja be.

A negyedik rész pedig tulajdonképpen függelék: *rendszeres áttekintést* és ügyes, rövid, de minden fontos bélyegre kiterjedő leírást ad a Föld valamennyi rasszáról, a beszélt nyelvekről, valamint a létező kultúrákról ill. egyes népcsoportok kulturális fejlettségi fokáról. Égészen sajátos, de nagyon hasznos a könyvhöz kapcsolódó kritikus irodalomjegyzék, amely tematikusan sorolja fel a legfontosabb és legjobb munkákat.

Ismételten ki kell emelnünk a könyv igen gazdag és kitűnő ábraanyagát, amelyet nagyrészt újonnan szerkesztett jellegeloszlási térképek és vázlatos típusrajzok alkotnak.

LUNDMAN professzor könyvét minden antropológus és rokonszaktamabeli kolléga nagy haszonnal és sok örömmel forgathatja.

DR. EIBEN OTTÓ